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venimento non era di tale impor t anza , da 
da r luogo a queste dimissioni, fu rono ri-
t i ra te . Ed in seguito a questo inc idente 
venne -stabili to d 'accordo un modus vivendi 
t r a au to r i t à politica ed ammin i s t r a t iva , per 
le processioni religiose e per quello delle 
processioni civili. 

L 'onorevole Ga t to rno d o m a n d a se il Go-
verno approva la condo t t a del so t topre fe t to . 
I l Governo non solo approva , ma loda in-
condiz ionatamente l 'azione del sottopre-
f e t t o , che si è ispirato a quella equan imi tà 
che deve vigere sempre, specia lmente quan-
do si t r a t t a del r i spe t to alle diverse opi-
nioni, ed a t u t t i i d i r i t t i . 

E d ora, onorevole Gat torno , vorrei farle 
una preghiera ; ella che è così autorevole 
d e p u t a t o di quei posti e che non solo gode 
le s impat ie dei sovversivi, ma anche dei 
moderat i , così da raccogliere i vot i degli 
uni e degli altri , voglia in terporre i suoi 
buoni uffici per f r ena re ques te piccole in-
tol leranze, ab i tuando in ta l modo quelle 
popolazioni a quella reciproca to l leranza 
delle proprie opinioni, che è la base di ogni 
o rd inamento sociale, di ogni convivenza 
civile. (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Ga t to rno 
ha facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

G A T T O R N O . L 'ono revo le sottosegre-
tar io di S ta to ha de t to quello che mi era 
ben noto, e che avrei po tu to dire anche io, 
cosicché alla sua esposizione dei f a t t i non 
saprei cosa aggiungere. L'onorevole sotto-
segretario di S ta to ha ammesso che l ' au to-
r i t à municipale aveva accondisceso ad una 
dimostrazione che voleva fa re il pa r t i to cle-
ricale e non aveva cercato al t ro che di im-
pedire che ques ta passasse in un certo luogo 
dove si erano r a d u n a t e persone che avreb-
bero po tu to f a r nascere dei disordini. E 
questo dico perchè, amico costante della 
l iber tà , non a m m e t t o che si possano impe-
dire dimostrazioni, da ch iunque f a t t e , dai 
clericali o dagli altri; quindi non avrei da 
dir al tro, se il so t toprefe t to , volendo essere 
compiacente verso coloro che lo avevano 
così fo r t emen te a iu ta to nelle elezioni, to-
gliendo anche il non expedit, non avesse sen-
t i to l 'obbligo di usare r iguardi a quella 
par te , e non avesse offeso l ' au tor i t à ammi-
n is t ra t iva del paese annul lando le disposi-
zioni che l ' au to r i t à stessa aveva dato . 

E d è na tura le che l 'Amminis t raz ione si 
reputasse offesa di f ron te ad un commissario 
che si reca in un paese e dice al sindaco: 

« sono qua io e voial t r i non ave te più nulla 
a che fa re ». 

A me pare che, finché non ci sono delle 
mancanze gravi, non si dovrebbe permet-
tere a un commissario di polizia di fa r ciò-
io mi sot topongo alla legge, ma di f ron t e 
ad uno che viene a dire: « io vi met to alla 
por ta , perchè sono io che comando » non 
posso dar to r to a l l ' au tor i tà ammin i s t r a t i va 
del paese, che si è r i t enu t a offesa. Questo 
10 volevo che fosse f a t t o r imarcare; e d 'a i 
t r a pa r t e r i tengo che la t r o p p a s impat ia 
che per il pa r t i t o clericale }ia il sottosegre-
tar io di Sta to , . . (Ilarità) cioè che ha il 
so t toprefe t to . . . (Ilarità) ...(è un errore che 
forse il sot tosegretar io di S ta to può ammet-
tere) questa s impat ia non dovrebbe esservi ; 
perchè in un paese come quello in cui, se-
condo il sot tosegretario, dovrei por ta re una 
nota di conciliazione (io ho sempre por ta to 
una no ta di conciliazione per l ' amore che 
nut ro al mio paese.. . 

EACTA, sottosegretario di Stato per V'in-
terno. Ed è per questo che io mi rivolgo a 
lei... 

G A T T O R N O . ...e si sa quan to fu po ten te 
11 mio in te rvento nel 1898) ... in quel paese 
dunque temo che la t r o p p a voglia cùe ha il 
sot tosegretario di amicarsi un par t i to che 
non ha colà a lcuna impor t anza , possa por-
t a re dei guai. E questo credo che il sotto-
segretario debba tenere ben presente. Ecco 
t u t t o . 

P R E S I D E N T E . È così t rascorso il t empo 
assegnato alle interrogazioni . 

Svolgimento di proposte (li legge. 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 
lo svolgimento della proposta di legge del 
depu ta to De Michet t i per una tombola a 
favore dell 'ospedale civile di Teramo. 

Se ne dia le t tu ra . ' 
D I ROVASENDA, segretario, legge: (V. 

tornata del 1° aprile 1909). 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole De Michett i 

ha facol tà di svolgere la sua propos ta di 
legge. 

D E M I C H E T T I . Onorevoli colleghi. La-
propos ta di legge, che il collega onorevole 
Oerulli ed io abbiamo avu to l 'onore di pre-
sentare , non è dissimile da t a n t e al tre della 
medesima specie, alle quali già faceste bene-
vola accoglienza. 

Anche qui si t r a t t a di assicurare opere 
eminentemente sociali ed uman i t a r i e . 


